

Kiadóhivatal: Pletitz Fer. Pál könyvnyomdája, Nagybecskerek, Zápolya-u. 1. hová a hirdetések, előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Hirdetési árak:
Egész évre — — — 32— K
Félévre — — — 16— K
Hegyedévre — — — 8— K
Egy hétre — — — 270— K
Egyes szám ára 10 Billa.

Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel. Azonkívül az összes hirdetés detési irodák. Megjelenik vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap d. u. 5 óráig.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 90. szám.

Csütörtök, április 19.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távlati jelentése. —

A nyugati világcsata.

A nyugati nagy küzdelem. — A francia-angol offenzíva kudarcra. — Az oroszországi zűrzavar. — Az amerikai háború.

Höfer mai jelentése.

A nyugati nagy küzdelem.
— A francia-angol offenzíva kudarcra.

Budapest, április 19. Berlinből sürgönyzik: A Wolf-ügynökség jelenti tegnap este:

Arrasnál nincs ujság.

Az Aisne-fronton egy éjszakai támadás az ellenségnek némi területnyereséget szerzett. A Craonne mindkét oldalán egy francia reggeli támadás megbiúsulása után egy második támadás van folyamatban.

A Champagneban ma délben újabb harcok kezdődtek.

Budapest, ápr. 19. Genfből sürgönyzik:

A mai párisi lapok fájdalmas megadással mérsékelik azt a diadalujjongást amelyet a Soisson—Reims között folyó csata bejelentésével a Havas ügynökség előidézett. A párisi lapok egyhangulag megállapítják, hogy a magyaránny offenzíva fiascoval végződött, aminek okát a rossz időben látják.

Victoire ezt írja:

A nehéz sárban a francia tüzérség nem tud egykönnyen új állásba menni.

A Petite Journal írja:

Nem szabad csodálkozni, ha csapataink nem érnek el mindennap új sikert.

A Journal szerint a meglepetés hiányzott a francia támadásból, nem szabad tehát nagy ugrásokat várni.

A Times ezeket írja:

Nagy döntő csata kezdetén vagyunk, tartalmát lehetetlen előre látni.

A lapok egyébként meglegszenek a jövőbeli reménnyel s beismerik, hogy az ellenség védelmi vonala nem ingott meg.

Budapest, ápr. 10. Berlinből sürgönyzik: Scheuermann írja a Deutsche Tageszeitungban:

Soisson és Beims között a francia tüzérségnek nem volt nagy sikere. Nehéz ágyúink folytonos helyváltoztatásra kényszerítették, löszraktáraitak légberöpitették, fedezékeiket szétrombolták. A francia gyalogság szintén sokat szenvedett. Két francia hadosztályt annyira megtizedeltek a németek, hogy támadás előtt ki kellett mindkét hadosztályt von-

ni az arcvonalból. Laon városát az ellenség éjjel nappal szakadatlanul bombázza.

Budapest, április 19. Bernből sürgönyzik:

Stegeman a hadihelyzetről írott cikkében rámutat arra, hogy nyugaton az entente uttörő kísérlete eddig nem sikerült. A védekező németek már túl vannak az első veszedelmes pillanaton. Ha a németek vesztesége csak annyi, amennyit a franciák és angolok jelentenek, akkor bámulatosan csekélynek lehet nevezni.

Budapest, ápr. 19. Berlinből sürgönyzik: A Wolf-ügynökség jelenti:

A nagyméretű reimsi csata a második napon sem hozott a franciáknak az egész tsmadó arcvonalon nagyobb sikert. Az első napon szenvedett óriási veszteségük után kénytelenek voltak szünetet tartani és csak estefelé tudtak újabb csapatömegeket harcbadobni. Támadásaik azonban ismét felmorzsolódtak. Az ellenség megszállotta Chavonne helységet. Craonne-tól keletre több francia rohamhullámot visszautasítottunk. A teljesen összelőtt Craonneért heves harcot folytattunk.

Az Aisne mentén körülbelül három kilométer hosszúságban sikerült a franciáknak némileg előbbre jutniok, azonban rövidesen megállítottuk őket.

Az oroszországi zűrzavar.

Budapest, ápr. 19. Stockholmból sürgönyzik:

A Russkij Invalid az alkotmányozó nemzetgyűlés összehívásáról szólva, azt írja, hogy azt néhány hónapon belül nem hívhatják össze, mert néhány hónap még arra sem elég, hogy a választói törvényt kidolgozzák.

Budapest, április 19. Szentpétervárról sürgönyzik:

A szibériai száműzetésből visszatért Zaratelli szocialista vezér az ideiglenes kormányban mint munkásügyi miniszter fog helyet kapni. Piehanov tárcanélküli miniszter lesz.

Budapest, ápr. 19. A Kölnische Zeitung jelenti Stockholmból:

Haparandai magánjelentések szerint, az ideiglenes kormány elen Szentpéter-

rott új nagy lázongás tört ki, amely súlyosabb mint a márciusi lázadás volt. Haparandában az utasokat visszatartoták, mert a vasuti forgalom Szentpétervárral megszakadt. Posta Oroszországból napok óta nem érkezik.

Az amerikai háború.

Budapest, április 19. Washingtonból sürgönyzik: Az admirális jelenteli:

E hó 17-ikén hajnalban Smithamerikai torpedóüldöző Newyorktól kétszáz mértföldnyire német buvárhajót vett észre, amely a víz alatt haladt. A buvárhajó torpedót lőtt ki hajónkra, amely célt tévesztett. A buvárhajó ezután eltűnt.

Budapest, ápr. 19. A Vossische Zeitung értesülése szerint, az amerikai képviselőház washingtoni katonai bizottsága a véderő kötelezettségről szóló javaslatot kilenc szóval nyolc ellenében elvetette.

Höfer mai jelentése.

Budapest, ápr. 19. Höfer altábornagy a vezérkar főnökének helyettese jelenti:

Keleti harctér:

Keletgaliciában, különösen a zborovi szakaszon élénkebb a harci tevékenység, mint a legutóbbi napokban. Egyéb jelenteni való nincs.

Olasz és délkeleti harctér:

Változatlan.

Bolgár küldöttség a szultánnál.

Budapest, április 19. Konstantinápolyból sürgönyzik:

Cyryll bolgár herceg és Zsekkoff főparancsnok ideérkeztek s délelőtt kihallgatáson jelentek meg a szultánnál. Cyryll herceg beszédében bámulatát fejezte ki a szultán előtt a török hadsereg vitészségén. A szultán válaszában meggyőződését fejezte ki, hogy a szövetséges hadseregek a győzelmes befejezéséig folytatják a háborút. A kihallgatáson jelen volt a hadvezér, valamint a két külügyminiszter.

A brüsszeli német fő kormányzó meghalt.

Budapest, április. 19. Brüsszeli sürgönyzik:

Bissing német fő kormányzó tegnap este meghalt.

Idegen repülőgépek Baseli fölött.

Budapest, április 19. Mint Baseli sürgönyzik, tegnap délelőtt öt idegen repülőgép szállt el a város fölött csekély magasságban.

„Legujabb“ hiroink folytatása a negyedik oldalon van.

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Pénteken, április 20-án 2 előadás, d. u.
7 órákor mérsékelt helyárrakkal, este
fél 9 órákor rendes helyárrakkal**ŐFENSÉGE.**

Vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplő: **HENNY PORTEN.****Könnyelműség.**

Dráma 2 felvonásban.

Jön! **MARIA W. DAL.** Jön!**Helyárrak:**Mérsékelt: páholyülés 80 f., I. hely 70 f.,
II. hely 60 f., III. hely 40 f.
Rendes: páholyülés 120 K., I. hely 100 K.,
II. hely 80 f., III. hely 50 f.

tító hatása volt a hidon átkelő csapatok közt. Kevéssel ezután a boigár parton és mindkét hídfőnél ellenséges ütegek gyülekeztek, gyorsan belőtték magukat a járőrszázadokra és több telitalálatot értek el. A naszádok e tüzesében is helyükön maradtak reggel 9 óráig. Akkorra kilőtték egész löszerüket, a hullámjárás miatt az uszóknak lebecsátása is veszélyes lett, mert idő előtt robbanhattak volna és így visszavonultak. Az ütközet folyamán a Bars kormánykamráját telitalálat érte, amely 3 halottat és 5 sebesítet ejtett áldozatul a legénységéből és a kormánykészüléket átmenetileg megrongálta.

Kevéssel utóbb a Bodrog és a Körös elérték a Tabán-sziget keleti csucát és az ellenséges hídtól fölfelé számítva 3 kilométerre fölálltak. Folytonos mozgás közben erőiesen lőtték a hidat 12 cm-es ágyúkból, számos találattal. Közben a partokon és az erdőkben elrejtett ellenséges ütegek folyton zaklatták őket. Az egyetlen harcban, megfelelő célzasi megfigyelés híján nem némithatták el az ellenséges ütegeket, azért csak arra szorították, hogy a hidon kívül a jól látható célpontokat is tűz alá vették. Különösen a „Körös” okozott nagy pusztulást egyes román csatározásokban. Nemsokára kiderült, hogy ágyútűzzel nem lehet tökéletesen elpusztítani a hidat, az időjárás sem javult a nagy hullámszám pedig továbbra is akadályozta az uszóknak elhelyezését. Nem maradt más hátra, mint állni az ellenséges tüzet és a hid javítását, valamint a közlekedést a hidon át akadályozni. A monitorok eközben számos sérülést szenvedtek, a Bodrog öt, a Körös tizenkét telitalálatot kapott. A Bodrog ágyutornyai annyira megrongálódtak, hogy két órákor a Tabán-sziget védelme alatt vissza kellett vonulnia és így a sötétség beálltáig a Körös egyedül folytatta a harcot. Eközben két telitalálat érte a parancsnoki hidját, minek következtében ez megtelt fojtógázokkal és egy gözcső átlukadt. A kitóduló gőz minden kilátást megakadályozott, a hajó egy ideig kormánytalanul ment a part felé, mignem a cső elzárása után, nagy fáradsággal sikerült megint helyes mozgásba hozni. Az éj beálltával a két hajó, a legénység kimerültségére való tekintettel is, védett állásba vonult vissza.

A további parancs az volt, hogy két monitorcsoport álljon készen a műveleti területre való elindulásra. Az egyik csoportot, alig hogy kifutott, több ellenséges üteg heves tüzelése érte. Eközben Őfelsége Szamos hajóján egy 7 cm-es ágyút szétlőttek, egy szénuszályt több találat mellett lék is érte, ami hosszabb veszteglést tett szükségessé. A két monitorcsoport ennek dacára még azon az estén elérte a megparancsolt területet, amelyen október 3-án hajnalban számos uszóknak észleltek. Az egyiket kihalászták, néhányat elsüllyesztettek, egy a vizen uszó torpedót lövéssel elpusztítottak.

Éjszaka az idő szerencsére kitisztult és így a Szamos monitor aznap 11 órákor több uszóknak becsátott el, amelyek hatalmas robbanással három nagy léket ütöttek a hidon, félbeszakítva minden közlekedést. A Szamos és a Lajta tüzeben pedig minden javítás lehetetlen volt. Hogy a hid elpusztítása minél teljesebb legyen és éjszakai helyreállítását megakadályozzák, azon az estén még egy üres uszályt hoztak, a Viza őrnaszád folyam ellen négy kilométerre a hid fölött megfurta és ugyanakkor több uszóknakval együtt elbocsátotta a hid felé. A teljes sötétségben aztán öt erős robbanást észleltek, amelyek — mint később kiderült — befejezték a hid elpusztítását.

Még aznap este 11 órákor megérkezett a radio-távirat: „Rahovót csapatunk megszállták.” A rahovói Duna-flottilla feladata ezzel egyelőre meg volt oldva. A monitorok beavatkozásukkal lényegesen támogatták csapatunk műveleteit, mert október 2-án reggel hat óráról kezdve minden csapatátzállítást megakadályozták, az elmúlt napokon mindez közlekedést megbénítottak és az ellenségnek a parton készenléthe helyezett egész tüzéréségét úgy lekötötték, hogy nem lehetett az arcvonalra vinni. A flottilla az ellenség visszavonulási vonalát is fenyegette és ezzel valószínűleg arra is kényszerítette, hogy terveiről lemondjon.

A hajórajnak ezt az eredményes működését mindenütt a legnagyobb mértékben el is ismerték, ami a számos beérkezett üdvözlő táviratban jutott kifejezésre. De különös büszkeséggel töltheti el mindenkor Mackensen vezértábornagy, hadseregparancsnok távirata, amelyben a hős vezér legteljesebb dicséretét fejezte ki a fényes rahovói sikerért.

Színház.**Heti műsor:**

Április 19. Csütörtök: Három a kislány. (Ujdonság.)
Április 20. Péntek: Ugyanaz.
Április 21. Szombat: Ugyanaz.
Április 22. Vasárnap: Ugyanaz.

A névtelen asszony. Bisson régi drámáját, amelyet legutóbb a budapesti Magyar Színház elevenített föl nagy sikerrel, tegnap este Ballák is színre hozták nálunk. A régi nemes francia iskola értékes alkotása a darab s hatása ma is friss s erőteljes és mint mindenütt, nálunk is újból elragadta a közönséget. Az előadásért elismerés illeti az előadókat, mert gondos előadást s elmélyedő játékokat nyújtottak valamennyien. Sz. Czako Mici Jacquetin szerepében jellemző, erőteljes, sokszor tragikai magaslatra emelkedő alakítást adott. Balla Kálmán is tökéletes volt Fleuriet szerepében. Krémer Jenő Perissardja igazi kabinetalakítás volt. A szerep csupa művészet és élethűség volt a kezében s a közönség zajos tetszéssel honorálta művészi játékát. Jók voltak azonban Sándor Antal, Parlagi Béla, Pataki Ferenc, Török Sándor, Szécskay Árpád, Csáki Margit, Gutai Sári és Nyáray Rezső s a többiek is. A színház ismét egészen megtelt s melegen tapsolta a szereplőket.

A színházi zenekar. A mai nappal megszűnik a színházban az a visszas állapot, hogy a zenésdarabok zenekar nélkül legyenek. Az igazgatóságnak ugyanis hosszas utánjárással sikerült összeállítani egy megfelelő zenekart, amely mátol kezdve már működik a színházban.

Irodalom.

A Politikai Hetiszemle című politikai, közgazdasági és társadalmi hetilap legújabb száma a következő tartalommal jelent meg: A belpolitikai front erősítése a béke érdekében.

Irta: Székely Sámuel. — A politikai helyzet. — A háború. Irta: sz. s. — Közgazdaság, Birtokpolitikai kérdések. Irta: (A) — Társadalom: A tisztviselők a megélhetésért. Irta: Nos. — A hétről: A királyi pár Budapesten. — Az új hadügyminiszter. — Takarékoság a ruhával. — Az iskolák bezárása. — Közgazdasági közlemények. — Hirdetések.

Miért kopasz a Badacsony? Erre a kérdésre, amely bizonyára foglalkoztatott már mindenkit, aki a Balaton környékén járt, felel meg Kozma Imre a Jó Pajtás legújabb, április 15-iki számában, Benedek Elek képes gyermekleklapjába ezenkívül verset írt Benedek Elek, elbeszélést Zsoldos László, regényfolytatást Szemere György, mesét a kenyérfáról Schöpflin Aladár, Fábrianné Biczó Ilona szép képet rajzolt, Benedek Elek folytatja Rókane komámasszony mulatságos kalandjait. Sok szép kép, érdekes Kis Krónika rovat, tarka mese, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 3 korona, fél évre 6 korona, egész évre 12 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala, Budapest, IV. Egyetem-utca 4.

Keresek május elsejére
különálló házban 4-5 szobából álló

lakást

lehetőleg kerttel. Az „Amerikában” fekvő villákat előnyben részesítem. : : : :

Cím a kiadóhivatalban.

Egy látható írásu,
kevésbé használt
Stoever Record
írógép, íróasztal, copirprés
és iratállvány
eladó.

Alkotmány-utca 12.

PEZSGÖSDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek
40 fillérért darabját, palackdugót
5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

Robicsek Adolf

Budapest,

Nefejejs-utca 15. szám.

VÉGE A KÁVÉHIÁNYNAK!

Keverjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi FISCHER-féle PÖTKÁVÉT és édesítse meg egy kockacukorral. — Kifűző ízű, tápláló reggelihez jut és cukorral is takarékoskodott. A FISCHER-féle FOLYÉKONY PÖTKÁVÉ kapható nagyban a FISCHER-féle FOLYÉKONY PÖTKÁVÉ R.-t. központi eladásai irodájában. — Kicsinyben minden jobb fűszerkereskedésben

TELEFON: 10-22.

BUDAPEST, I., ÁTLÓS-UT 22., 24., 26., 28. SZ. ALATT.

TELEFON: 10-22.

